

Белый Алексей Иванович



«А нам казалось – жизнь как жизнь»

*«Когда, обессиленный, я
Падаю, все забывая,
Ко мне вдруг приходят
друзья —
Ребята с переднего края...»
(В. Осинин, «Друзья»).*

Часто ли вспоминаются война, ребята с переднего края бывшему миномётчику 281-й пехотной дивизии Алексею Ивановичу Белому?

—Вспоминаются. И годы те военные, и ребята. Их забыть нельзя, — рассказывает фронтовик. —Они настолько в памяти, что помнить о них будешь до самой смерти...

И я, слушая его негромкий голос, будто сама попадаю на тот тяжелый участок фронта, под Ленинградом, где надо было прорвать вражескую блокаду. Кругом болота. Зимой, когда спали в снегу, не так это чувствовалось, а летом — постоянно вода, сырость, бойцы ходили насквозь мокрые. И что удивительно—не простывали, не болели. Видимо, каждый в этих экстремальных условиях был настроен только на одно— выдержать, выстоять, победить. Болеть было некогда.

Им было по 18-20 лет. Помните, как верно сказано в тех же стихах у Владимира Осинина?—«И будто мне двадцать опять, под дисками плечи как в мыле, и снова пытаюсь понять, какими мы крепкими были». Будто именно о нем, о минометчике Алексее Белом сказано.

—А нам там казалось — жизнь как жизнь,— удивляется сейчас Алексей Иванович. — Нелегкая, трудная, но, видимо, такая уж была уготована. Не было недовольства, брюзжаний — война есть война. Главным в отношениях у нас были взаимовыручка, помощь и поддержка друг Друга.

Взвод —30 человек, а получит кто одну посылку — делим поровну. Не было «своего», все — в общий котел.

Именно эта дружба, фронтовое братство, оптимизм, вера в победу помогали выстоять, победить. Несмотря на свистящие пули, взрывы и смерть, которая ходила по пятам, косила товарищей.

Алексей Иванович рассказывает — командовал он минометной батареей. А 82-миллиметровый миномёт—штука тяжелая, нелегко было на себе таскать. Но наступали, двигались вперед, теснили врага подальше от Ленинграда. Целые сутки полк шел с боями к станции Любань.

На глазах один за другим погибали сослуживцы, молоденькие ребята. Среди них—несколько знакомых из Полтавского района. Парень, кажется, его фамилия была Кротов, что лежал рядом с Алексеем во рву, убит был наповал. Пули свистели тут и там. Одна прорвала Алексею рукав, другая зацепила шинель. После этого боя в живых осталось всего полторы сотни бойцов, а было, пожалуй, около тысячи. Впервые ранило и Алексея.

Поправившись, вернулся в часть. А война продолжалась. В 100—150 км от Ленинграда остановились и держали оборону. А в мае 1942 года А. Белый получил тяжелое ранение в ногу, после которого со II группой инвалидности его отправили домой.

В память о военных годах хранит Алексей Иванович боевые награды — орден Великой Отечественной войны, медаль «За победу над Германией» и юбилейные. Среди них есть и награда за труд — орден Трудового Красного Знамени. Потому что, начиная с войны, более сорока лет жизни А. И. Белого вошли в трудовую биографию.

В 1943 году работал директором райпищекомбината, затем стал председателем колхоза. Да вдруг дали о себе знать, ленинградские болота: еще на левой рана не

отболела, а тут правая нога подвела — сделали сложнейшую операцию. Потом долго не мог ходить, «но выкарабкался», как сам говорит, снова пошел на работу, хотя и был на инвалидности.

—После войны, —завершает наш разговор Алексей Иванович, — работал всю жизнь на советской и партийной работе. Был секретарем парткома совхоза «Победитель», немного — в колхозе им. Куйбышева.

Главное, считал,—быть с людьми. И они меня понимали.

В 1984 году А. И. Белый ушел на пенсию, но потом еще работал года четыре председателем профкома в «Агропромэнерго». А сейчас Алексей Иванович от души желает всем ветеранам здоровья, благополучия, долгой жизни.

Литература:

Труш Р. «А нам казалось – жизнь как жизнь» / Р. Труш // Нива.- 1993.- 18 мая.- С. 2.